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A

PFLICHTAUFGABEN

Mathematik-Wettbewerb 1978 des Landes Hessen 2. Runde
(gem. Erla IT B 3-1005/211-138 v. 6. 9. 1977) 15.3.1978
Aufgaben der Gruppe A

1. In der Menge der ganzen Zahlen wird folgende Verkniipfung betrachtet:

xoy=(x+y)? —(x—y)?
Beispiel: 703=(7+3)? —(7—-3)*=84
a) Berechne 4 o (— 5)
(=0)G4)
b) Zeige, daB gilt: 30(405)=(3c4)05
¢) Zeige, daB fir alle a,b € Z gilt:
aob=boa

. a) Zeichne ein gleichseitiges Dreieck ABC mit der Seitenlinge 6 cm.

b) Konstruiere den Schnittpunkt S der Symmetrieachsen (Mittelsenkrechten) des
Dreiecks ABC, halbiere die Strecke SC und nenne den Punkt H. L

¢) Drehe das Dreieck ABC um den Punkt H um 50°, so daf sich die Seiten A'B’ und
BC schneiden. Zeichne! L
Welchen Winkel bilden die Seiten A'B’ und BC ?

d) Wie grof} ist der Drehwinkel zu wihlen, damit die Seite A'B’ senkrecht auf CB steht?

>

WAHLAUFGABEN

. M; und M, sind die Mittelpunkte der eingezeichneten Kreisbogen.

a) Gib alle Strecken an, die paarweise gleichlang sind.
b) Bestimme die Grofle der Winkel o, a3, . . . , ag, wenn w(ay) = 75°.

C B M A

Aufgaben: Es sind die beiden Pflichtaufgaben und 2 Wahlaufgaben zu losen.
Arbeitszeit: Maximal 90 Minuten — bei Punktgleichheit entscheidet die benotigte

Arbeitszeit iiber die Plazierung.

Hilfsmittel: Taschenrechner oder Rechenstibe diirfen nicht benutzt werden!
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Fortsetzung der Aufgaben der Gruppe A

A 4. Beate will ihre Freundin Sabine dringend anrufen, hat aber von deren fiinfstelliger

WAHLAUFGABEN

Telefonnummer die letzte Ziffer vergessen.

a) Wie oft mufd Beate im ungiinstigsten Fall wihlen?

b) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, da sie beim erstmaligen Wihlen die richtige
Nummer erwischt?
Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit fiir eine falsche Nummer?

c) Berechne die Wahrscheinlichkeit, da} ihr der erste Versuch mifilingt und sie beim
2. Versuch die richtige Nummer wihlt.

- d) Beate hat nur 60 Pf. fiir den Miinzfernsprecher und kann daher héchstens 3mal

wihlen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit kommt das Gesprich nicht zustande?

5. Welche der folgenden Aussagen sind wahr und welche falsch?
Belege Deine Behauptungen durch Erlduterungen an Beispielen oder Mengendia-
grammen.
A und B sind beliebige Mengen, mit endlich vielen Elementen!
a) Wenn A C Bist,dannist ANB=A
b) Wenn A\ B=Aist,dannist ANB={}
¢) (AUB)\B=A
d)(ANB)UA=A gilt nur, wenn B= { }ist.
e) Wenn ANB# { }ist,dannist Z(AUB)<Z(A)+Z(B)
(Z (A) gibt die Anzahl der Elemente von A an)

6. Ein Rechteck kommt bei folgenden Abbildungen mit sich selbst zur Deckung:
g

Spiegelung an g 7 Drehung um Z
h Spiegelung anh % j um 180°

a) Gib ebenso alle Spiegelungen bzw. Drehungen an, die folgende Figuren in sich
iiberfiihren:
(fiir alle Drehwinkel a gilt: 0° < w (&) < 360°)

) B) ¥ 8)
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Fortsetzung der Aufgaben der Gruppe A

A b) Erginze folgende Figur jeweils so, daf’ sie durch

«) genau eine Drehung und nicht durch Spiegelungen
8) genau eine Spiegelung und nicht durch Drehungen
in sich iibergefiihrt werden kann.

(Fiir alle Drehwinkel a gilt 0° < w (a) <360°)

7. Herr Griin erzihlt tiber seine Familie:
— Anton ist 1 Jahr jiinger als Berta,
— Claudia ist 2 Jahre ilter als Berta,
— zusammen sind sie 13 Jahre alt.
Wenn Doris so alt sein wird wie Claudia heute ist, wird Claudia 3mal so alt sein wie
Anton heute ist.
In 5 Jahren bin ich 3mal so alt wie Claudia dann sein wird.
In einigen Jahren ist meine Frau 3mal so alt wie eines und 4mal so alt wie ein anderes
meiner Kinder. Anton wird dann mindestens so alt sein wie Claudia heute ist.
Wie alt sind Anton, Berta, Claudia, Doris, Frau Grin und Herr Grin heute?

WAHLAUFGABEN
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Mathematik-Wettbewerb 1978 des Landes Hessen 2. Runde
(gem. Erla IT B 3-1005/211-138 v. 6. 9. 1977) 15.3.1978

Aufgaben der Gruppe B

1. a) Zeichne ein gleichseitiges Dreieck ABC mit der Seitenlinge 6 cm.

b) Verschiebe dieses Dreieck ABC so, dafl der Bildpunkt von C auf dem Mittelpunkt
der Seite BC liegt.

¢) o) Schraffiere die Schnittmenge von Urfigur und Bildfigur.
B) Wie oft ist die schraffierte Fliche in der Fliche der Gesamtfigur enthalten?
d) Zeichne die Symmetrieachse der Gesamtfigur.
e) Erginze die Gesamtfigur, so daf} die so entstandene Figur genau 3 Symmetrie-
achsen hat.
2. Bestimme die jeweilige Losungsmenge:
a) 3x—-3=5-5x
b) 8(x+2)+x*>x(x—8)—16
¢)3x+3=3x:3
d)3x-3<3x:3 G=0

=z

l
Z
0]

]

Q0
[

o | PFLICHTAUFGABEN

3. 225 Schiiler besuchen die 8. Klassen einer grof3en Schule.
a) 44 % davon sind Jungen.
Berechne die Anzahl der Madchen und Jungen!
b) In den 8. Klassen besitzen 189 Schiiler das Freischwimmerzeugnis.
Wieviel Prozent sind das?
¢) Unter den 225 Schiilern sind 141 Fahrtenschwimmer, 117 Schiiler gehtren
einem Verein an; 37 sind weder Fahrtenschwimmer noch sind sie Mitglied
eines Vereins.
Berechne die Anzahl der Schiiler, die Fahrtenschwimmer sind und zugleich
Mitglied eines Vereins.
4. Ein Legespiel enthilt Legepldttchen, welche die Form rechtwinkliger Dreiecke
haben, deren kiirzere Seiten 3 cm und 4 cm lang sind (siehe Figur 1).
a) 8 solcher Plittchen soll man zu einem Rechteck Lcm

zusammensetzen. y
Gib zu jedem moglichen Rechteck die Linge und

Breite an. 3cm

WAHLAUFGABEN

Figur 1

Aufgaben: Es sind die beiden Pflichtaufgaben und 2 Wahlaufgaben zu l6sen.

Arbeitszeit: Maximal 90 Minuten — bei Punktgleichheit entscheidet die benétigte
Arbeitszeit iiber die Plazierung.

Hilfsmittel: Taschenrechner oder Rechenstibe diirfen nicht benutzt werden!
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WAHLAUFGABEN

Fortsetzung der Aufgaben der Gruppe B

Figur 2
b) Aus 4 der Plittchen wurde nebenstehende Figur 2 //
gelegt. Es sind zwei Quadrate entstanden.
a) Berechne den Flicheninhalt des dufieren
Quadrats!

B) Berechne den Flicheninhalt des nicht-

schraffierten Quadrats! '
v) Berechne die Seitenlinge des nichtschraffier- /
ten Quadrats.
¢) Es soll mit moglichst wenigen solcher Plattchen ein Quadrat zusammengesetzt
werden, so daf die Fliche des Quadrats vollstindig mit Plittchen ausgelegt ist.
- Wie viele Plittchen sind dazu notig?

. Professor Kluge wird nach seiner Telefonnummer gefragt. Er antwortet: ,.oie ist

6-stellig und enthilt 4 ungerade Ziffern. Jede Ziffer ist grofler als die Ziffer, die

rechts neben ihr steht.

Die Summe aller Ziffern betrigt 22°.

a) Wie heifdt die Telefonnummer, wenn in ihr keine Null vorkommt?

b) Welche Telefonnummern kommen in Frage, wenn sie jeweils eine Null enthalten
sollen?

¢) Der Professor wird um eine zusitzliche Angabe gebeten. Er sagt: ,,Aufier der

Null sind die Ziffern meiner Telefonnummer nicht nur Primzahlen und Quadrat-
zahlen®.

Nenne die Telefonnummer des Professors.

. Die Verkniipfung a o b zweier rationaler Zahlen a und b — wobei b # 0 ist —

wird wie folgt erklirt:

— a .
aocb=a— o
isniel: o 7= _i = ____.6— 3 B é.
Beispiel: 302=3 5 i 5
a) Berechne entsprechend:
«) 704

B) (+ 7)o (=2)
b) Priife durch Rechnung nach, ob
«) 3c4=403 und
B) (603)co4=60(304) gilt
c) Bestimme a, wenn a € Q ist:

ao02=2
d) Fir welche a€ Z und b& N ist
aob=07?

Gib alle Moglichkeiten an!
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Fortsetzung der Aufgaben der Gruppe B

7. a) Zeichne ein Dreieck ABC aus | AB | =8 cm;

w (o) =35% w(p) =75°.

b) Spiegele dieses Dreieck ABC an der Mittelsenkrechten von AB und bezeichne den
Bildpunkt von C mit D, den Schnittpunkt von AC und BD mit S.
Zeichne die Strecke CD.

¢) Berechne die Grofle der Winkel, die von den Diagonalen des Vierecks ABCD gebil-
det werden.
Trage sie in die Figur ein.

d) Berechne die Grofie der Winkel des Dreiecks ASD und trage sie entsprechend in
Deine Zeichnung ein.

e) Gib alle gleichschenkligen Dreiecke in der Gesamtfigur an.

WAHLAUFGABEN O
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Mathematik-Wettbewerb 1978 des Landes Hessen 2. Runde
(gem. Erlaf II B 3-1005/211-138 v. 6. 9. 1977) 15.3.1978
Aufgaben der Gruppe C

C 1. Die 9. Klassen einer Schule bestellen Busse fiir eine Tagesfahrt.

a) Die Klasse 9 a (28 Personen) muf fiir den Bus insgesamt 378,— DM zahlen.
(1) Berechne die Fahrtkosten fiir eine Person!
(2) An der Fahrt konnen 4 Personen wegen Krankheit nicht teilnehmen.

Wieviel DM muf} nun jeder Teilnehmer zahlen? :

b) Die Klasse 9 b muf fiir den Bus insgesamt 402,-- DM zahlen.
6 Personen nehmen nicht teil. Daher muf jeder Teilnehmer 16,75 DM fiir die
Fahrt zahlen.
(1) Wieviel Personen nehmen an der Fahrt teil?
(2) Wieviel DM miiite jede Person zahlen, wenn alle teilnehmen wiirden?

¢) Bei der Klasse 9 ¢ soll der Fahrpreis pro Person 15,— DM betragen.
Da aber 3 Personen an der Fahrt nicht teilnehmen, erhoht sich der Fahrpreis
um 1,50 DM je Teilnehmer.
Wieviel Personen nehmen an der Fahrt teil?

2. Peter kauft ein Aquarium.
Das Aquarium hat die Innenmafie: 48 ¢m lang, 25 cm breit und 30 cm hoch.
a) Berechne das Volumen (Rauminhalt) des Aquariums!
b) Wieviel cm3 Wasser werden bendtigt, um das Aquarium % zu fiillen?

PFLICHTAUFGABEN

c¢) Peter fiillt sein Aquarium mit 30 Liter Wasser.
Wie hoch steht das Wasser in dem Aquarium? (1 Liter = 1000 cm?3)
d) Die Glaswinde des Aquariums haben eine Stirke von 1 cm.
Berechne die Auflenmafie des Aquariums!

. Berechne den jeweiligen Wert fiir x!

5

a) 4+ x=48 d)16+3-x=27—-17)-4
b) 36 —x =17 e) 2-x=04-6+1,6
c)3:+x=4-T7+5 f)0,1+-x+02-x=1,2

WAHLAUF-
GABEN
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Fortsetzung der Aufgaben der Gruppe C

C 4. Anita hat ein Legespiel. Die Legeplidttchen sind rechtwinklig-gleichschenklige

WAHLAUFGABEN

Dreiecke (siehe Skizze).

Die Legeplittchen diirfen nur so aneinander gelegt werden,

wie es die angegebenen Beispiele zeigen.

Beispiele mit zwei Legeplidttchen:

SO /l\

T

Tem
L.

— lcm =<

i lﬁ
nicht so:

a) Anita soll mit je 4 dieser Legeplittchen nicht deckungsgleiche Vierecke legen.
Es gibt fiinf verschiedene Moglichkeiten. Zeichne die Vierecke!
b) Anita legt 4 dieser Legeplittchen zu einem Dreieck zusammen. Zeichne es!

5. Zeichne das rechtwinklige

Dreieck ABC entsprechend
der Skizze.

a) Spiegele den Punkt B an der
Geraden AC,
Du erhiltst den Bildpunkt D.

Zeichne das Viereck ABCD!

(1) Berechne den Urhfang des /

Vierecks ABCD! -

(2) Berechne die Fliche des Al
Vierecks ABCD!
b) Zeichne das Dreieck ABC noch einmal.

Scm

() Spiegele das Dreieck ABC an der Geraden BE (siehe Skizze). Du erhiltst das

Dreieck A'B'C’.

(B).Wie grof sind die Innenwinkel des Dreiecks ABA', wenn der Winkel a 32°

grofd ist?

6. Ein Verein mochte sich eine Vereinsfahne anfertigen lassen.
Zur Verfiigung stehen rote (r), weille (w) und griine (g) Stoffe.

Die Fahnen kénnen zwei, drei

oder vier Bahnen haben.
Gleichfarbige Bahnen diirfen

nicht aneinander gendht werden.

Fig.1

Fig.2

Fig.3
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WAHLAUFGABEN

Fortsetzung der Aufgaben der Gruppe C

a) Die Fahne soll aus zwei Bahnen genﬁht werden (Fig. 1).

Zwei Moglichkeiten: _
W r
r w
w r
T w

Es gibt noch mehr Moglichkeiten. Schreibe sie auf!

b) Die Fahne soll aus drei Bahnen geniht werden. (Fig. 2)
(a) Die Fahne soll zweifarbig sein.
(B) Die Fahne soll dreifarbig sein.
Wie viele Moglichkeiten gibt es jeweils? Schreibe sie auf!
c¢) Die Fahne soll aus vier Bahnen geniht werden. (Fig. 3)
() Die Fahne soll zweifarbig sein.
(8) Die Fahne soll dreifarbig sein.
Wie viele Moglichkeiten gibt es jeweils?

7. Im Ausverkauf werden Mintel zu herabgesetzten Preisen angeboten.

a) Ein Damenmantel, der bisher 480,— DM kostete, wird im Ausverkauf 45 % bllhger
angeboten.
(1) Um wieviel DM wurde der Preis des Damenmantels herabgesetzt?
(2) Wie teuer ist der Damenmantel im Ausverkauf?

b) Bei einem Kindermantel wird der Preis um 42,— DM herabgesetzt, das sind 35 %
des bisherigen Verkaufspreises.
Berechne (1) den bisherigen Verkaufspreis,

(2) den Ausverkaufspreis.

c¢) Ein Herrenmantel wird im Ausverkauf zum Preis von 252,— DM angeboten.
Der bisherige Preis betrug 350,— DM.
Wieviel % des urspriinglichen Preises betriigt der PreisnachlaR?
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